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Finn den deriverte av funksjonene

1
L (@) =1n(-y)
1+sinz
2. ="
9(x) 1+ e% 4 22

3. h(z) =\/1+x

Lgsning:

1. f(x) = ln(x—g).

Her kan man enten skrive om uttrykket og s& derivere eller bare derivere med en gang.
Hvis man skriver om blir det:

som kan deriveres enkelt.

Hvis man ikke gjgr det slik har man:

fl(x) = @ln(ﬁ)
11,
1/22 (ﬁ

2 oty 2
-t .(_2373)_ z

2. g(w) = it

For & derivere dette ma man bruke kvotientregelen. Den er gitt som:

fo_tag-f4¢g
(g)_ 92
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Bruker f =1 +sinz og g = 1 + e + 22, slik at:
, 1+sinz |,
g(z) = (m)
(1+sinz) - (1 + e+ 22) — (1 +sinz) - (1 + e* + 2?)

(1+ e + a2)?
cosz - (1 + €% +2?) — (1 +sinz) - (e® + 2z)
(1+e® + a2)?

cos & (I1+sinx) - (e® + 2x)

T 14 +a? (14 e® + 22)2

3. h(z) = /142

Derivasjon av kvadratrgtter er gitt ved:

( f(ﬂc))/ = 27\/% : f/(l’)

Bruker f(z) =1+ /z, og far:

W(z) = (y1+ Va)

-+ V)

S =

2-,/1+\/5' 2.z

_ 1

4.z + 232

Finn den deriverte (med hensyn pa t) av funksjonen

2 —1
f(t) = P +6-tY3 + Vsint + 4%

Lgsning:

Merk fgrst at t;—_ll =t — 1 ved tredje kvadratsetning, som gjor utregningen litt enklere.
Har da:
ft)=t—1+6-t3 +Vsint + 4%,

Deriverer med hensyn pa t, som gir:

F @) =t—=1"+6-t3) + (Vsint) + (4%

1 1
=14+ (6 = -t 23+ ——— . (sint) + (4" - In(4
( 3 ) 2'\/@( ) =+ ( (4))

/
14247281 Y gt
2-4/sint ()
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Finn en tilngerming til log,(2) ved & bruke Newtons metode fra startpunktet ag =5
for & lgse likninga
et = 2.

Hvor mange steg ma du ta for & fa korrekt verdi til tre desimaler? Kalkulator eller
datamaskin anbefalt ved gvningen.

Lgsning:
(Bruker In(x) for log,(x)).
Merk forst at likninga e® = 2 har lgsning ngyaktig x = In(2).

Vil bruke Newtons metode for & tilnaerme denne verdien. I Newtons metode trenger man
en funksjon pa formen f(z) =0, sa velger f(x) = e — 2. Da er Newtons metode gitt ved:

S 2T
n

Setter inn f(z), som gir:
efnr —2

etn

Tp41 = Tn —

Pa kalkulator fins et triks for & regne ut dette kjapt. Velg forst startverdien (her 5) og

trykk '=" Deretter skriver man uttrykket for x,,+1 med ’Ans’ der det er z,, slik at det star
"Ans — 622222’. Hver gang man tryker =’ fir man da neste 1.
Finner z;:
5
e’ —2
1 =5— —— =4.013476
€

Setter sa dette inn for z,, igjen og fortsetter:

o xo9 = 3.049617
o 13 =2.144371

o x4 = 1.378654

o x5 = 0.882489
o 26 = 0.709993
o 7 = 0.693288
o 15 = 0.693147

Fra z7 til xg har ikke de tre fgrste desimalene endret seg. Altsa trengs 7 steg for fa en
ngyaktighet pa 3 desimaler.

Videre har vi funnet at In(2) ~ 0.693147

(e0693147 — 1,999999639, sa dette er en veldig god tilnaerming.)
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La a >0 oga# 1. Bruk at %am = a” log, a og derivasjon av inversfunksjoner til &
vise at

d 1
| — .
a 0g,(y) Jlog. a

Kan du regne ut dette pa en enklere mate?

Lgsning:

Uttrykket for deriverte av inversfunksjoner er gitt som:
1
()

Siden vi er interessert i log,(y) lar vi dette veere inversfunksjonen, slik at f~!(y) = log, (y).
Da blir f(z) = a”.

d ._
@f 1(3/):

Har dermed f'(z) = %a‘” = a” - In(a), som oppgitt i oppgaven.
Lasi z = f~1(y) = log,(y). Setter dette inn i uttrykket for f/(z) og far:

F(f () = %) - In(a) = y - In(a)

Setter til slutt dette inn i uttrykket for d%ffl(y) og far:

d d ,_
jyloga(y) = @f 1(y) - Y- lIl(CL)

En enklere mate a regne ut dette pa er ved a bruke at log,(y) = Eggg Tar den deriverte

med hensyn pa y pa begge sider og far:

d dn(y)  1/y 1

dy %) = Gyin(a) = n() = y-n(e)
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